

深化改革 “破难行动”进行时

山东莱州妇联在全市三级执委层面实施“头雁工程”

妇联执委工作站：百姓点单、服务下乡

中国妇女报·中国妇女网记者姚建 发自烟台 “右手伸到头部位置不要太高，‘心’字形要做准确……”近日，在山东烟台莱州市金仓街道仓东村，文艺专业舞蹈教师孙艳秋正在为村里的舞蹈队排练《四德歌》手语操。“我们平时都是跟着视频学习跳舞，要自己编舞还真打怵，水平根本达不到。”舞蹈队负责人杨少平说。她把舞蹈队的需求贴到了仓东村妇联执委工作站的点单墙上，没过几天，在执委工作站的协调下，文艺专业舞蹈教师便上门进行了专业辅导。

2020年以来，莱州市妇联以深化实施“破难行动”为抓手，始终牢牢抓住妇联组织科学化建设这一根本任务，全方位整合聚力，构建三级组织体系，激活末梢组织细胞，让基层妇联组织具有凝聚力和战斗力。她们在全市三级执委层面实施“头雁工程”，整合有条件的执委，在离妇女儿童最近的地方建立执委工作站，每个工作站具有完善的工作制度和明确的服务方向，“一站一品”针对性吸纳服务人员，服务最基层妇女。截至目前，全市共设立10个市级执委工作站，62个镇村工作站，覆盖全市17个镇街、45个村庄和社区，开展法律援助、幸福护航、养老互助、文化惠民等

莱州市妇联在全市三级执委层面实施“头雁工程”，整合有条件的执委，在离妇女儿童最近的地方建立执委工作站，每个工作站具有完善的工作制度和明确的服务方向，“一站一品”针对性吸纳服务人员，服务最基层妇女。截至目前，全市共设立10个市级执委工作站，62个镇村工作站，覆盖全市17个镇街、45个村庄和社区。

十种类型服务工作。

执委工作站实施“百姓点单、服务下乡”的服务模式。各级执委结合自身岗位和专业特长，开展走访慰问、学习交流、专题讲座等活动，扩大执委工作站服务面。市妇联从联系群众、参与活动、开展服务、信息反馈等方面对妇联执委履职情况进行细化和量化，保障工作站服务效能。市级执委率先行动，依托各自领域内的优势资源，主动认领“惠民利民”实事项目，在市、镇、村执委工作站主动亮身份、亮领办项目、亮联系方式，带项目“下乡”，群众可根据自身需求进行“点单”。市级执委根据“服务清单”入村入户提供服务，真正实现服务基层妇女“零距离”、资源整合使用“全市通”。截至目前，61名市级执委已全部行动，开展下乡服务200余次，切实达到

“一个人带领一帮人，服务一群人，温暖一座城”的效果。

“从前，村妇联在开展文化培训、妇幼保健、妇女维权、家庭教育等工作中，经常遇到资源不足、专业匮乏、思维老套等问题。群众有事找执委的积极性、执委服务群众主动性都大打折扣。现在，大家遇到困难，一个电话或一条微信便能快速解决问题。”“百姓点单，服务下乡”的服务模式，提升的是执委的执行力，增强的是百姓的信任感。”莱州市妇联主席所晓燕说。

执委作用的充分发挥，得益于莱州市妇联近年来织密组织网，三级联动聚合执委力量。莱州市妇联全面开展镇、村“会改联回头看”，对11个程序不规范、执委数量不足、工作开展不力的村庄和社区进行整

改。她们还积极探索在非企业中和协会中建立妇委会，采取“建、联、挂、靠”的方式组建妇女组织。目前，以市妇联为引领，24个市直妇委会、23个“两新”组织妇委会、17个镇街妇联以及1024个村庄和社区妇联，搭建了莱州市三级妇联组织基本框架。

各级妇联组织通过建立执委分工制、执委议事制、联系妇女群众制、组织工作公开制、日常工作督查制，逐步健全工作机制，推动组织建设制度化、规范化、常态化。在坊苑社区、府林社区探索推行“圆桌畅聊”，吸收社区群众参加妇女议事会，与妇女群众零距离沟通、收集民情民意，鼓励妇女群众为基层治理献计献策。

莱州市妇联还以培养“学习型妇联干部、智慧型妇联组织”为目标，深入实施“基层妇联组织成员素质提升”工程，每年开展为期三天的镇村妇联干部集中培训，每季度开展妇联业务专题培训，开发“巾帼大讲堂”精品工作品牌，受训人员达5000余人次；组建市镇村三级妇联主席骨干群，发挥宣传、教育、服务、引导作用，以干部素质提升带动妇联工作水平提升。

甘肃张掖进一步加强党建引领带妇建工作

村(社区)换届『女当家』大幅增加

中国妇女报·中国妇女网记者袁鹏 张嫣 发自张掖 “以前是我们村的妇联主席，这次和我一起竞选党支部书记的还有一名男同志，最后我得票数超过他当选为村党支部书记。能当选说明乡亲们认可我，虽然我的压力很大，但我一定不辜负大家的期望，干好这份工作！”

2月1日，刚刚当选为村党支部书记、主任的甘肃省张掖市甘州区花寨乡西阳村的杨彩龙对中国妇女报·中国妇女网记者说。

据记者从甘肃省张掖市妇联了解，在刚刚结束的全市村(社区)党组织换届选举中，有178名妇女被推选为党组织书记，成为全村(社区)执政理事的“一把手”。较全市上一届村(社区)女性党组织书记总数，此次被推选为村(社区)党组织书记的女性增长了9倍之多，杨彩龙就是其中的代表。杨彩龙本是张掖市甘州区花寨乡西阳村四社一名普普通通的农家女，2006年担任西阳村妇联主席。十几年来，她凭着强烈的事业心和责任感，始终心系妇女姐妹，她通过成立农民专业合作社，发展种植养殖业，吸纳贫困妇女就业，在带领全村群众脱贫致富奔小康中表现突出。在2021年村“两委”换届中，杨彩龙最终被选举为村党支部书记、主任兼村妇联主席。

无独有偶，出生于1994年的李娜在目前的换届选举中成为肃南裕固族自治县全票当选的全县首个实现村党支部书记、村委会主任“一肩挑”的专职书记。在肃南这个少数民族自治县，这算得一个不小的新闻。

李娜是一名大学生，2020年2月根据上级组织安排李娜来到肃南县祁丰藏族乡祁文村工作。在这次选举前，曾有一些村民质疑，“一个20多岁的年轻姑娘，她了解草原吗？她熟悉村里的情况吗？她能带领村民发展吗？”面对村民的担心和疑问，李娜凭借自己之前扎实的工作和在群众中良好的口碑，最终得到全体村民的一致认可。

据悉，去年以来，张掖市委组织部先后面向乡村未入编项目大学生选聘了225名专职化党组织书记，其中女性144名，占到专职化党组织书记总数的64%。这为村“两委”换届储备了一批“一肩挑”人选，也成为今年换届选举“女当家”大幅增加的主要原因之一。记者还了解到，此次《张掖市村(社区)“两委”换届工作实施方案》中特别明确，村(社区)“两委”班子中至少有1名妇女成员，且在村(社区)“两委”换届动员部署会、县乡换届培训会等会议上，对女性进“两委”和村(社区)妇联换届目标都提出了明确要求。在2020年全市妇联换届前期，张掖市妇联会同市委组织部联合下发《关于进一步加强党建引领带妇建工作的意见》。在村(社区)党组织领导下，村(社区)妇联组织先于村(社区)“两委”完成了换届选举，为确保妇联主席100%进“两委”奠定了坚实基础。

据了解，张掖市共有49个社区836个村，截至目前，有781名妇联主席进入村支委和已经换届完成的村居委，其中，有144名女性当选为村党支部书记，占到17.2%，34名女性当选为社区党组织书记，占到69.4%。较全市上一届村(社区)女性党组织书记总数大幅增加。

南昌起义走出女兵中的“四大金刚”

(上接1版)

南昌起义胜利后，老百姓欢呼雀跃，在南昌大街小巷开始传唱着这首《八一起义歌》：“八一大天亮，百姓早起床，昨夜晚机关枪，其格格其格格响啊，它是为哪桩？原来是共产党武装起义，原来是红带兵解决国民党，啊嘻哈！嘻嘻！嘻嘻！我快活笑嘻嘻！”

歌中唱的“红带兵”，是历史中的一个细节。起义前夕，敌我双方都隶属于国民革命军，为以示区分，战士们以胸前佩戴红色领带，臂扎白毛巾，并在马灯和水壶上贴上红十字作为标志。标识的颜色为红、白两色，在夜间很醒目。更重要的是，这几样标识易携带，便于隐藏，佩戴也方便，当年老百姓都亲切地称起义军为“红带兵”。

江西的民众仍以踊跃参军、组织担架队、捐款捐物等多种方式表达对起义军的拥戴。八一起义纪念馆展柜中有两封泛黄的书信，被誉为“镇馆之宝”，它们是国家一级文物。原来，书信胜利后，江西民众自发捐赠了一万银圆给起义军，之后由国民党江西省党部出具了收条和回信，当时的国民党江西省党部已是以共产党员为核心的国共合作组织。两封书信详细记录了这笔经费的来源与去向，不仅说明人民军队自诞生之日起就受到了民众的拥护与支持，同时也表明共产党人严谨细致、有始有终的工作作风。

提及南昌起义，人们自然会想起参加起义的铁血男儿。但是，起义时军中不只有男儿，还活跃着一支女兵队伍。据八一起义纪念馆陈列保管科科长、副研究员刘小花介绍，她们中大部分是武汉中央军事政治学校学员(黄埔军校第六期学员)，少数是廖仲恺夫人何香凝创办的妇女训练班的学员，这些女学员可以算是人民军队的第一批女兵了。

女兵在当时中国社会出现，是一件不寻常的事。曾任武汉中央军事政治学校女生指导员的彭瀚兰动情地说：“当时妇女离开家庭去上学已是少见，更不要说去当女兵了。几千年封建积习很深的中国社会，可以说人们是以诧异的眼光来看我们的。女生们决定来报考、离开家庭、录取后报到，穿上学兵的灰色军服，参加庄严的灰色典礼，和男生一样进行正式训练，剪发、背枪、列队走在武汉三镇的大街上，唱着革命歌曲，喊着反帝、反封建、反蒋口号，刷标语，散传单，作演讲，演话剧，进工厂宣传……这些都是女兵们从前做梦不曾想到过的事。”

据刘小花介绍，汪精卫“七五”分共后，不少女学员便跟随叶挺、贺龙的部队来到南昌，参加了南昌起义。起义军南下时，彭瀚兰、彭援华和胡毓秀3人被分配在参谋团，其余学员被分配在叶挺的十一军、贺龙的二十军和朱德的第九军从事宣传或救护工作。谭勋先、杨庆兰、陈觉吾、王鸣皋4人，因表现勇敢积极而被称作女兵中的“四大金刚”。

北京市各级妇联“迎新春送温暖、稳岗留工”

在浓浓年味里感受妇联温度

中国妇女报·中国妇女网记者徐旭 发自北京 “从我做起，从家庭做起，积极响应号召，留京过年；做好安全防护，健康过年；加强亲人陪伴，温暖过年；善用网络云端，文明过年；关爱留守群体，互助过年；坚定抗疫信心，平安过年。”日前，北京市妇联向全市广大妇女群众和家庭发出倡议。

据了解，为了落实“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动，北京市各级妇联充分发挥自身优势，积极贯彻落实中央、市、区委决策部署，开展多项行动，将党和政府的温暖关怀和节日祝福送到就地过年务工人员身边。

1月31日，通州巧娘很开心在工作室创作剪纸作品“牛年大吉”，准备在春节期间送给留京家庭，为他们的节日增添喜庆气氛。祁开心

表示，她会在春节期间以直播的形式为留京人员进行线上教学，指导他们学习手工制作，丰富大家春节期间的生活。

据介绍，通州区巧娘协会在2021年春节期间，将会开展线上手工制作等活动，发挥通州巧娘力量，“当好东道主，温暖留京人”。

1月27日下午，海淀区妇联主席吴红蓉和副主席赵一芳到北京海房供热有限公司，看望并慰问坚守在供热一线的干部职工，为他们送去慰问品和新春祝福，并且倡议企业引导职工留京过年，让他们在北京度过一个暖心春节。

此外，海淀区妇联还面向基层妇联组织、各各领域女性组织、区域企业发出倡议，积极引导本系统、本企业职工留京过年，开展形式多样

的留岗职工慰问活动；各级妇联为城市运转保障人员、家政人员等在京留工人员送去新春慰问品，让他们在北京度过一个暖心春节；海淀区巧娘协会开展手工技艺“云”拜年活动和线上“云”课堂技能小培训。

除了发出温暖倡议书、送上真情“慰问大礼包”，海淀区妇联还会推出线上过年“云”party，开展手工技艺“云”拜年和线上“云”课堂技能小培训，让留京过年人员感受妇联大家庭的关爱和浓浓年味。

海淀区妇联还将开展“把爱带回家”儿童关爱服务的“四送”活动，为广大儿童特别是留守儿童和困境儿童“送家风故事”“送家教服务”“送法治安全”“送社会关爱”。



让留校大学生吃住安心

2月1日，留校大学生在西南大学楠园学生二食堂用餐。

连日来，位于重庆市北碚区的西南大学在做好常态化疫情防控的前提下，通过安排食堂正常开餐、丰富菜品供应种类，图书馆等公共空间继续开放，重点区域每日例行消杀，举行系列心理辅导活动等措施，让留校过年的大学生住得安心、吃得放心。

新华社发 (秦廷富/摄)

湖北省启动寒假儿童关爱服务“四送”活动

中国妇女报·中国妇女网记者姚鹏 发自湖北 日前，湖北省妇联、武汉市妇联联合13家省直部门，启动“把爱带回家”2021寒假儿童关爱服务“四送”活动。

据介绍，“四送”活动内容包括“送家风故事”“送家教服务”“送法治安全”“送社会关爱”。活动将灵活采取线上线下相结合的方式，组织开展好家风宣传展示活动，组织家长儿童共同上好全国妇联组织录制的家庭教育公开课，收看家风家教短视频。法院、检察院、司法行政部门会同妇联组织开展法治宣传进社区、进家庭活动。对孤儿、农村留守儿童、困境儿童等开展走访慰问和精准帮扶，动员广大志愿者、“五老”等为他们提供心理辅导、亲情关爱、权益维护、课业辅导、帮扶帮教等服务，发动公益组织、爱心企业等社会力量加强对他们的救助帮扶。

新疆巴州妇联探索脱贫增收新方法

“美丽庭院”助力乡村振兴 扮靓幸福生活

中国妇女报·中国妇女网记者 王江平

“为建设新时代美丽新疆，巴州妇联以文化润疆为切入点，注重从家庭入手，扮靓‘美丽庭院’，助力乡村振兴，摸索出了一套适合当地的方法。”1月30日，春节慰问留守当地不回家过年务工姐妹间隙，新疆巴音郭楞蒙古自治州(以下简称巴州)妇联党组书记周虹向中国妇女报·中国妇女网记者介绍说。

让美丽庭院成为时尚增收园

1月29日一早，新疆库尔勒市阿瓦提乡吾夏克铁热克村的巴哈古丽·艾力一家分工明确，为当天农家乐的生意做着准备工作。巴哈古丽告诉记者，她家所在的位置是巴州妇联打造的“美丽庭院示范一条街”，自从挂牌展示后，许多家庭抓住商机让“美丽庭院”成为漂亮时尚的地方，做起生意增加收入。

巴哈古丽家庭院进门右手边原本是旧仓库的位置，早就被夫妻俩开辟出来，重新搭建了顶棚，安置了桌椅板凳，四周挂上挂帘装饰，旁边的地里栽种着枣树、梨树、樱桃树……

春看花、夏成荫、秋有果，俨然一家颇具民族风情的农家乐。

24家“妈妈厨房”之一的“掌勺人”。搭载着村里发展乡村旅游的快车，巴哈古丽用自家庭院开的特色拉条子面馆，在当地小有名气。

收拾完庭院，巴哈古丽又往阿瓦提乡阿克艾日克村的村民活动中心赶。

“今天是最后一节烹饪课，明天就要结业考试了，我得抓紧时间，跟老师多学点。”巴哈古丽口中的烹饪课，是库尔勒市妇联利用冬闲时间，在库尔勒全市牵头举办的首期“大学习、大培训、大就业”中式烹调培训。活动共开设了糕点面点、美容美发、中式烹调、家政服务等5个工种13个培训班，让广大农村妇女掌握一技之长，拓宽就业渠道。

“跟老师学了才知道，恰麻古不仅可以炖羊肉，还能炒着吃、凉拌着吃……等天暖和了，我要换新菜单，多推出一些新菜，让客人们尝尝我的新手艺。”巴哈古丽乐呵呵地说。自从开了农家乐，家里的年均收入一直保持在5万元左右，她相信掌握了更高的烹饪技术以后，生意会更好。

为了让各族妇女多增收，巧增收，巴州妇联针对“美丽庭院”建设推行了一套适合当地

的方法，即以文化润疆为抓手，示范一条街为引领，“妈妈厨房”为带动，并召开观摩会、推进会……截至目前，巴州妇联已打造4条“美丽庭院示范一条街”，选树2.5万余户“美丽庭院示范户”、6500余户“庭院经济示范户”，带动妇女创业就业2000余人，充分发挥妇女在乡村振兴中的独特作用。

“美丽积分”兑换幸福有奔头

采访中，记者来到博湖县博斯腾湖乡库代力克村的“爱心超市”，货架上的商品琳琅满目，生活用品一应俱全。

“没想到把家里卫生打扫好了就能在村里‘免费逛超市’，用积分兑换商品，我们干活也更有劲儿了！”30日，在博湖县博斯腾湖乡库代力克村，刚逛完“爱心超市”的村民热汗古丽·赛买提高兴地说。

博斯腾湖乡妇联按照巴州妇联“巾帼爱家”积分超市统一标准，对“美丽庭院”建设中的各项指标进行分值量化，每月不定期组织入户走访。村民庭院的卫生、美化等符合一定的标准后，就可以获得相应积分，积分达到60分以上，就能在村里的爱心超市兑换洗衣粉、挂面、食用油、卫生纸等各种日常生活用品。

巴州妇联组织各级妇联打造了一批“巾帼爱家超市”，采取示范家庭积分兑换制的方式，